

ΟΙ ΣΠΑΡΑΓΜΟΙ ΤΗΣ ΚΑΡΔΙΑΣ

ΥΠΟ ΧΑΡΗ ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ

ΡΟΖΑ ΔΑΜΠΙΡΗ



(Συνέχεια εκ του προηγούμενου).

— Η Ρόζα λυγάρωσε.

— Πώς είναι... Ο πατέρας... φοβάται... φοβάται... φώναζε κι έγραφε το πρόσωπό της στο στήθος της γυναικείας, ή οποία κούταζε προς την πόρτα με αγωνία. Η πόρτα άνοιξε σε λίγο και παρουσιάστηκε η μητέρα της Ρόζας. Ήταν γλυκιά και απολαυστική.

— Η Ρόζα σήκωσε στην άρχαλιά της κλαίγοντας :  
— Μαμά μου... Γιατί είσαι έτσι... Τι με συμβαίνει ;

— Η Δαμιόρινα προσπάθησε να την ηρεμήσει :

— Δεν είναι τίποτα, κόρη μου. Μη φοβάσαι, αγάπη μου. Γιατί να αρρωστής έτσι το κορμάκι σου ; Γιατί έλυσες την πληγή σου ;... Ρόζα, παιδί μου, ληστών με, μη με βασανίζεις. Στάσου να σου δέσω την πληγή σου και πάραυτα ήσυχα-ήσυχα...  
— Φοβάμαι, μητέρα.

— Θα μείνω κοντά σου, παιδί μου, ήσυχα. Πάραυτα... Κατένευσε δεν θα σου ζάμη κακό... .

— Η Ρόζα την κούταζε στα μάτια, ενώ της ξαναδούσε το κορμάκι και τη φόρησε με όλη τη φλόγα του πορτοφολιού και τα μάτια της ν' αιώταρταιν και της μετέδιδε τις σκέψεις :

— Άκουσε, μαμά... Δεν φοβάμαι για τον εαυτό μου, μη, όχι... Φοβάμαι για κείνον... Καταλαβαίνεις, μαμά... Πες μου, δεν θα τον κάνουν κακό ;

— Η Δαμιόρινα έννοιωσε την καρδιά της να σπινγεται. Ήξερε πως αυτή τη στιγμή ο φόβος της έτρεχε να συναντήση τον άνθρωπο που αγαπούσε ή κόρη της για να τον σκοτώση, σύμφωνα με τη σκληρή έντολή που του είχε δώσει ο πατέρας του.

— Τι μπορούσε ν' απαντήσει στην κόρη της ; Τι να της έλεγε ; Ψέματα για να την καθησυχάση ; Αυτό έτοιμάστηκε να κάνει, μα ή Ρόζα, με όλη της την ταραχή, με όλο της τον πνεύμα, κατόλαβε τη στενωπόσιμα της μητέρας της κι' ανησύχησε.

— Με τα μάτια γυρολιμένα, με τα δόντια σφιγμένα, τρέποντας δόλοση, κορματίστηκε πάνω στη μητέρα της κι' άρχισε να κλαίει και να δέχεται... .

— Είχε διαπισώσει πως ο άνθρωπος που τόσο αγαπούσε, κινδύνεψε.

— Και το έλλειψέ της την αγωνία της, ξεμάλη απ' την ανησυχία της, μη ξέροντας τι κάνει, οδύλαξε σχεδόν, μη λογαριάζοντας πια κανένα, αδιαφορώντας και γι' αυτόν τον πατέρα της :

— Θέλουν να μου τον σκοτώσουν !... Θέλουν να μου τον σκοτώσουν !... Άρπαστε με να φύγω !... Θέλω να φύγω... να φύγω... Θέλω να πάω να τον βρω, Ληστών με, μητέρα, άρπασέ με να τρέξω κοντά του... Άρπασέ με... .

— Η Δαμιόρινα την κρατούσε σφιχτά, για να μη της ξεφύγει απ' τα χέρια. Το ίδιο έκανε κι' η γριά μαγειρίσσια.

— Η λευκή αυτή κόρη, το εϊθροακίτο, το ντελικαίτο αυτό λουλουδί, ο άγγελος αυτός που νομίζε πως θα τον πλήγωνε άλλοτε κι' άν τον άγγιζε μονάχα, είχε απλοχίσει τόση μια δύναμη άλλόκοτη, τη δύναμη που δίνει ο πνεύμας κι' ή λυγάρωσε της άγάπης και στα πιο άσπανά κλάματα... .

— Η Δαμιόρινα είχε άποκάμει.

— Η γριά μαγειρίσσια έβλεπε.

— Της έβλεπε ένα σπορό ψέματα για να την ηρεμήσουν. Η μητέρα της αναγκάσθηκε να σιωπή στα πόδια της για να την πείσει να πέση στο κορμάκι της.

— Μα ή λυγάρωσε αυτές δεν πεινούν εύκολα όταν τις προκαλεί ή ερωτική άγνωση και τις δυναμιώνει ο πνεύμας.

— Η Ρόζα ήταν μισοτέλλη σχεδόν, ήθελε να φύγη, να τρέξη να συναντήση τον αγαπημένο της, άν δεν την κρατούσαν θα πήδουσε απ' το παράθυρο. Κι' όταν έβλεπε άπο χίλια δυο παρασάλλα και γλυκόλογα την έπεισαν να καθήση στο κορμάκι, ή Ρόζα έπεσε επάνω στο μαξιλάρι κι' άρχισε να κλαίει, να κλαίει άπελευπιμένα, τραβώντας τα μετάνεια μαλλιά της, μπήγοντας τα νύχια της στα ρουθούνια της, που τότε γλυμμάσει ή βαρύνει τραγωδία της βραδιάς αυτής. Έβλεπε με πόνο, οι λυγμοί την έτνιγαν, ή Δαμιόρινα έβλεπε έπισης μαζί της, ή γριά μαγειρίσσια είχε σωριασθή στα πόδια του κορματίου και θρηνούσε κι' αυτή σιγά, πικρά, πονεμένα... Τα λόγια της Ρόζας τούς σπάραιναν την καρδιά :

— ... Αν του κάνουν κακό, μητέρα, άν μου τον σκοτώσουν, θα πεθάνω !... Τον αγαπώ, άρπαστε με να φύγω, να πάω να ζήσω κον-

τά του με ξερό φρύδι, δεν θέλω τίποτα, δεν σας ζητώ τίποτα... Ή αλλάξω άζωια και τ' όνομά μου, θα ζητηάμενο γι' αυτόν, γιατί τον αγαπώ, γιατί τον λατρεύω !... .

— Σταματούσε λίγο κι' έπειτα ξαναόχιζε πιο στασιαστικά, με βαθύτερο παράπονο, στοίχογονίζοντας πάνω στο κορμάκι, με τα μαλλιά ξέπλεκα, με τα όφρα της μπάραινα γυνά, παραλοισμένη απ' τον πνεύμα :

— Άντρέα... αγαπημένο μου !... Κι' άν με κάνουν κορμάκια... Κι' άν με σκοτώσουν, θα σ' αγαπώ πάντα, θα πεθάνω κρηνοίζοντας τ' όνομά σου !... .

— Ο Ληστώνης κλεισμένος στο γραφείο του όλη αυτή την ώρα μεόμνε άνεπώσιμα το γυναικό του γούπο του.

— Ούτε ή λιποθυμία της γυναικείας του, ούτε το μυστήριο της κόρης του τον είχε συγχάριση, τούζε μαλακόση την καρδιά.

— Αν ο γιος του δεν έβγαζε πέρα την έντολή που τούδουσε, άν λιποθυμούσε, ήταν άποκασιμένος να δώσει μόνος του ένα τέλος στην σπώδα αυτή. Θεοούσε το σπίτι του ντροπισμένο, τ' όνομά του στιγματισμένο, την οικογενειακή του τιμή κηλιδωμένη έπειτα απ' την ζωοκαταλή, απ' την άμαλία αυτή της Ρόζας... .

— Περιπατούσε πάνω-κάτω και νύχτασε κάθε τόσο το φουάρο του. Άντιπονεούσε... .

— Έπαιζε σαν λουτιέρα που άζουσε κλεισμένη στο κλειδί και το ξεφύριζε με περιουσιμένα σίδερα.

— Αν είχε καλύτερη άζωια τι θακανε με τη Ρόζα. Πέριμενε πρώτα να κωνοστή τη καρδιά με το Γαλάτσι. Άν ο ζουγράφος έπεισε, άν φρονόταν κι' άναίθετα, έπρεπε να έλθη απ' τον κόσμο. Έπειτα θαζέων την κόρη του, για μερικά χρόνια, σε κανένα μυστηρίου, σε καμιά ερημική έπαύση του, όπως θα την πάντρευε κι' έναν άνθρωπο της έλλογής του... .

— Ενώ έβλεπε τις σκέψεις αυτές, άκουσε έξω από τα ξυμωμένα της Ρόζας... .

— Ήταν ή στιγμή που ή Ρόζα ζήτησε να πάη απ' τη μητέρα της άν κινδυνεύη ο αγαπημένος της.

— Τα ξυμωμένα της έξωόρισαν τον Ληστώνη. Μόναυζε την πόρτα του γραφείου του κι' αμειψοζώστησε... .

— Η φωνή, ή κλάριε της κόρης του, τον ξυμωθήσαν.

— Ήξερε πως ή Ρόζα είναι στο σπίτι, πως την έγραψε κάποιον ή μητέρα της, μα δεν ήθελε ν' άκούση τη φωνή της, δεν ήθελε ούτε να την άνταρτήση... .

— Παραούρησε μερικά βήματα στανουατοίνοντας. Έπρεσε ως το διάδρομο που βρισκόταν ή σκάλα της σοφίτας. Έκει στάθηκε.

— Ήταν ή στιγμή που ή Ρόζα έβλεψε και δέχονταν για κείνον, για τον αγαπημένο της.

— Μερικά λόγια της έβλεπαινε ως τ' αυτά του. Καλύτερα να μην τ' άκουγε.

— Έφριξε, έγινε θησιο άνήμερο !

— Έφριξε τις γροθίες του, έφριξε τα δόντια, θέλησε να συρραχίθη, μα του ήταν αδύνατον, αδύνατον.

— Ά, έτσι λούπον, τούμωσε ν' αναφέρη άζωια τ' όνομά του, τούμωσε να μιλήσ άζωια για κείνον, τούμωσε να σιχώνη κεφάλι αυτή... αυτή... ή άμαλία, ή ντροπισμένη, αυτή που στιγματίσε τ' όνομά του ;

— Άρπασε ένα οδολιαχτό και σάλαψε φρενιασμένος απ' το θυμό του στη σκάλα.

— Την ανέβησε με τρια-τέσσερα ηδημάτια... .

— Έσπρωξε την πόρτα με το πόδι του και απήγε μέσα.

— Στάθηκε στ' άνοιγμα της πόρτας κι' έφριξε γρήγο το τρούελο, σπιθάβελο βλεμμα του.

— Όλα πάγωσαν !... .

(Ακολούθει).



Στριφογύρις : πάνω στο κορμάκι, με τα μαλλιά ξεπλεκα...

